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Het college heeft op 15 december 2015 het actieplan armoede vastgesteld, met daarin het 
voornemen tot een vertrouwensexperiment participatiewet. Dit voornemen borduurt voort op de 
uitkomst van de geslaagde bijeenkomst van 11 juli 2015 over het thema “basisinkomen.”   
 
Daaropvolgend is er binnen het college  afgesproken dat  er een  Raadsinformatiebrief geschreven 
zou worden. 
Tijdens de bespreking van de begroting 2016 op 3 november 2015 hebben raadsleden aangegeven 
betrokken te willen zijn bij de Raadsinformatiebrief die op dat moment in concept gereed lag. Daarom 
is er vanaf dat moment meerdere malen overleg gepleegd over de inhoud van de genoemde RIB met 
de leden van de raadswerkgroep die zich met het thema basisinkomen bezighoudt.  In deze 
werkgroep hebben raadsleden vanuit Groen Links, CDA, PvdA, MVP, SP, VVD en PVM en VVD 
zitting.  
 
Tijdens dit proces ben ik, samen met leden van de raadswerkgroep tot de conclusie gekomen  dat wij 
geen denktank instellen om een apart experimentvoorstel te ontwikkelen, maar dat we aansluiting 
zoeken bij de pragmatische experimentopzet van de gemeente Utrecht en dat we de 
Heuvellandgemeenten uitnodigen om daar ook op aan te sluiten.  
 
Hieronder wordt u geïnformeerd u over het proces van de afgelopen maanden, wat heeft geleid tot 
bovengenoemde conclusie. Bovendien wordt u geïnformeerd  over de stappen die inmiddels ook 
regionaal gezet zijn.  
 
Tijdens verschillende bijeenkomsten met de raadswerkgroep is enerzijds gesproken over de 
verschillende ideeën met betrekking tot dit onderwerp en is informatie gedeeld over het landelijke 
proces en over de inhoud van de verschillende plannen van de 4 gemeenten die het verst zijn in hun 
planvorming (Groningen,Tilburg, Utrecht en Wageningen). Deze 4 voorlopers zijn in overleg met de 
staatssecretaris met als doel dat het ministerie toezegt een Algemene maatregel van Bestuur 
(AmvB) te schrijven. In deze AmvB worden dan de randvoorwaarden geregeld voor gemeenten om 
te experimenteren met de participatiewet. .  
Wanneer het ministerie besluit om met een AmvB experimenten mogelijk te maken, dan moet er nog 
een besluitvormingstraject plaatsvinden dat naar verwachting 6 tot 9 maanden bedraagt. Pas na 
definitieve besluitvorming kunnen de gemeenten starten met experimenten. Dat betekent dat naar 
verwachting op zijn vroegst per 2017 gestart kan worden. 
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Op dit moment heeft de staatssecretaris nog geen besluit genomen om een AmvB te schrijven. 
Ondanks een  in de Tweede Kamer daartoe strekkende aangenomen motie   en ondanks een brief 
van een aantal gemeenten, waaronder Maastricht, waarin aangegeven wordt dat er buiten de 4 
voorlopers nog meer gemeenten serieus werk willen maken van experimenten. Deze brief treft u als 
bijlage bij deze RIB aan.  
 
Ook is de afgelopen periode  met de raadwerkgroep gesproken over de inhoud van een experiment 
in Maastricht, over de keuze om of een denktank een experiment voorstel te laten ontwikkelen voor 
Maastricht, of om  pragmatisch aan te sluiten bij één van de  vier bestaande experimentopzetten  van 
de voorlopers. Uiteindelijk bleek men unaniem voorstander om aan te sluiten op de opzet van de 
gemeente Utrecht, omdat deze opzet het meest uitgewerkt is, een pragmatische insteek heeft en niet 
voor niets “Weten wat werkt” heet. Het gaat er in dit experiment om te onderzoeken welke prikkels 
het beste werken om de doelen van de Participatiewet te bereiken: iedereen werkt naar vermogen en 
het liefst in een betaalde baan. In deze opzet wordt gevarieerd met verschillende prikkels en 
benaderingswijzen. Overigens kan de opzet nog aangepast worden, als deze niet past binnen de 
kaders die een AmvB gaat opleggen. 
 
Zoals op alle terreinen van het sociaal domein, werken we ook als het gaat over een mogelijk 
experiment participatiewet, samen met de Heuvellandgemeenten. De portefeuillehouders 
participatiewet hebben aangegeven dat zij voorstander zijn van 1 experimentopzet voor de regio 
Maastricht-Heuellanden en dat ze dus aan willen sluiten bij het proces van Maastricht. De 
Heuvellandgemeenten dienen dit voornemen wel nog in besluitvorming om te zetten. 
 
Op dit moment echter moeten we tot onze teleurstelling constateren dat er nog geen uitsluitsel is 
over een AmvB. Als er niet op korte termijn helderheid komt, dan dwingt dat ons om ons te bezinnen 
–zoals besproken tijdens de laatstgehouden bijeenkomst van de raadswerkgroep- op een 
alternatieve procesgang.  
 
 
Hoogachtend, 
 
 
 
 
 
André Willems, 
Wethouder Sociale Zaken, Ouderenbeleid, Stadsbeheer, Sport & Recreatie. 
 
 
 



Brief aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

              26 januari 2016 

Geachte staatssecretaris Klijnsma, 

Zoals u weet leeft in meerdere gemeenten in het land de wens om te experimenteren met bepaalde regelingen in de 

Participatiewet, om zo tot verbeteringen van deze wet te komen en mensen op passende wijze te laten participeren in onze 

samenleving. U bent in direct gesprek met vier van deze gemeenten – Utrecht, Wageningen, Tilburg en Groningen – over 

het opstellen van een Algemene maatregel van Bestuur (AmvB) die deze experimenten mogelijk maakt. Met deze brief 

willen wij u op de hoogte stellen van onze ambitie om van deze AmvB gebruik te maken en ook een experiment te starten. 

De wens om te experimenteren komt voort uit een maatschappelijk en politiek breed gedragen discussie. Het feit dat zo 

veel gemeenten het initiatief nemen om lokaal te zoeken naar verbeteringen, is een unieke situatie die direct voortvloeit uit 

de recente decentralisatie. Zij biedt de kans om het beste van lokale kennis en maatwerk te combineren met systematisch 

onderzoek dat voor de gehele samenleving van nut is. De gemeenten die experimenten voorbereiden werken daarin nauw 

samen met elkaar en met kennisinstituten, cliëntenorganisaties en werkgevers om tot goede experimenten te komen die 

het doel van de wet ondersteunen: mensen optimaal helpen participeren in onze samenleving. Iedere gemeente maakt in 

haar eigen experiment keuzes op basis van de lokale situatie, maar er bestaat tegelijkertijd een overlap die het mogelijk 

maakt de uitkomsten van deze experimenten te integreren om te komen tot conclusies ten behoeve van de Participatiewet 

in het algemeen. 

Wij zijn ons bewust van de mogelijkheden die artikel 83 van de Participatiewet biedt in het opstellen van een AmvB. Om het 

potentieel van de experimenten ten volle te benutten zal genoeg vrijheid aan gemeenten moeten worden gelaten om hun 

experimenten naar eigen kennis en kunde inhoudelijk in te richten. Daarnaast is het noodzakelijk dat genoeg gemeenten 

een experiment kunnen starten, opdat de experimenten in hun totaliteit kunnen leiden tot wetenschappelijk valide 

conclusies. Wij begrijpen dat u met de vier genoemde gemeenten in gesprek bent over het opstellen van de AmvB en 

daarbij hun plannen voor experimenten als uitgangspunt neemt. Wij roepen u op om de AmvB zo op te stellen dat een zo 

breed mogelijke variatie aan experimenten zal kunnen worden uitgevoerd, zodat wij in navolging van de vier gemeenten 

ook een eigen experiment kunnen starten. Wij vragen u de maximale inhoudelijke ruimte die artikel 83 van de 

Participatiewet biedt te benutten, zodat we de vragen die specifiek in onze gemeenten en maatschappijbreed leven zo goed 

mogelijk kunnen beantwoorden.  

Wij zijn verheugd dat de Tweede Kamer deze oproep met de motie Voortman c.s. van 3 november jongstleden heeft 

onderschreven. We verwachten dan ook dat u hier gevolg aan geeft, en dat we met de aankomende AmvB samen in staat 

zullen worden gesteld deze unieke kans ten volle te benutten. 

Hoogachtend, 

Nelleke Vedelaar, wethouder Sociale Zaken en Werkgelegenheid te Zwolle 

Johan Kruithof, wethouder Werk en Inkomen te Apeldoorn 

Staf Depla, wethouder Werk en Inkomen te Eindhoven 

Arjan Vliegenthart, wethouder Werk, Inkomen en Participatie te Amsterdam 

Raf Janssen, wethouder Sociaal Domein te Peel en Maas 

Wim Aalderink, wethouder Arbeidsparticipatie en Inkomensvoorziening te Winterswijk 

Kees van Geffen, wethouder Werk, Inkomen en Participatiewet te Oss 

Menno Tigelaar, wethouder Werk en Inkomen te Amersfoort 

Jos van Bree, wethouder Sociale Zaken te Helmond 

Mario Stam, wethouder Werk en Inkomen te Schiedam 

André Willems, wethouder Sociale Zaken te Maastricht 

Marc Jeucken, wethouder Transitie Participatiewet te Geldrop-Mierlo 

Frans Langeveld, wethouder Werk, Inkomen en Participatiewet te Doetinchem 

Rogier Tetteroo, wethouder Sociale Zaken en Werkgelegenheid te Gouda 




